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Sfaturi judecătoreşti.
Marturul.

Martur este acela, care e chiemat să mărturisască după 

dreptate ceea ce ştie despre toată cearta părţilor împricinate. 

De aceea au amândouă părţile împricinate dreptul şi dătorinţa 
să chieme marturi la judecată.

Având marturul mai multe dătorinţe decât drepturi, sim

ţeşte el chiemarea sa la judecată ca ’ o sarcină. Cu toate 

acestea fiind el odată chiemat, să nu întârzie a se înfăţişa, 

căci urmările neînfăţişării lui sânt foarte grele, cum vom videa 
îndată.

înfăţişarea marturului la judecată este deci întăia lui 
dătorinţă.

A doua dătorinţă este să deie mărturie despre ceea ce 

ştie, iar mărturia lui trebue să fie dreaptă. Fără privire la 

aceea, ori de l-a pus martur pârâtorul sau pârâtul, fără pri

vire, ori de mărturiseşte subt jurământ sau fără jurământ, el 

trebue să mărturisască drept, fără să cruţe pe vre-una din
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părţile împricinate. Oamenii chiemaţi ca marturi greşesc, dacă 

cred, că ei au să mărturisască »pentru pârâtoriu« sau »pentru 

pârât«. Nu, ei sânt chiemaţi să mărturisască »pentru dreptate 
şi cu dreptate«. Dreptatea însă o face judecătorul, iar acesta 

e jurat s’o facă după lege. De aceea numai judecătorul o poate 

judeca, ori de mărturia cuiva ajută sau strică pârâtoriului sau 

pârâtului sau nici unuia. De multe ori judecătoriul trebue să 

ştie ceva sau nu. Marturul neştiind nimică, crede că e de- 

ajuns să zică că nu ştie, dar nu vrea să mărturisască anume 
sau să şi jure, că nu ştie nimică.

De oarece marturul poate fi ascultat de judecătorie şi 
subt jurământ, este a treia dătorinţă a lui să jure, dacă să 

cere, sau că a spus sau că va spune ca martur »numai ade
vărul şi nimică alta decât adevărul«.

Dacă părţile împricinate nu cer anume jurământul dela 
marţur, judecătoria îl poate deslega de jurământ; dacă însă 

părţile împricinate sau şi numai una din ele cere jurământul 
marturului, atunci trebue acesta să jure.

Unii marturi se pun de pricină şi nu voesc să jure. Cu 

aceasta fac foarte rău şi-şi strică numai lor, fără să ajute 
ceva nimăruia. îndată vom videa de ce.

După lege nu este fiecare om chiemat ca martur, numai

decât silit ca să deie mărturie. Intre altele îl scuteşte legea 

pe martur de mărturie, dacă mărturia aceasta i-ar face ruşine 

marturului însuşi sau soţului sau unei rude apropiate a lui 

sau unui om, cu care stă marturul în legături »de suflet« sau 

adopţiune şi de epitropie, mai departe dacă mărturia aceasta 

ar putea să încurce pe vre una din persoanele amintite într’un 

proces criminal, sau ar putea să-i aducă deadreptul o daună 
în avere.

Toate aceste pricini trebue marturul să le spuie judecă- 

toriului, care hotăreşte apoi ori de pricina e bună şi se poate 

primi după lege, ori nu. Dacă pricina se primeşte de lege, 

judecătoriul îl desleagă pe martur de datorinţa de’ a da măr

turie; dacă nu, atunci marturul trebue să mărturisască.

Aşa, ca să dăm câteva pilde, legea nu-1 sileşte pe un 

om să mărturisască, că femeia sau bărbatul, sau o rudă de- 

aproape a lui s’a dat în dragoste păcătoasă cu altul, fiindcă 

aceasta e o ruşine, nu-1 sileşte să mărturisască, că soţul sau

o rudă de-aproape a făcut o hoţie, fiindcă l-ar încurca pe
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acela într’un proces criminal, dar nu-1 scuteşte de mărturie, 

dacă ar avea să mărturisască aşa ceva despre un cumătru 
sau altă rudă depărtată.

Am zis mai sus, că un martur, care nu se înfăţişază la 

judecată, sau care nu vrea să deie mărturie, sau care nu 

vrea să jure, fără ca legea să-l scutească de aceasta, cade 

la pedeapsă. Vom spune acuma ce pedeapsă îl aşteaptă pe 
un astfel de martur.

Dacă marturul nu vine fără nici o pricină la terminul, 

la care e chiemat, judecătoriul îi dă o pedeapsă în bani şi 

îl îndătoreşte să poarte toate cheltuielele părţilor împricinate 

care le-a pricinuit el prin zădărnicirea terminului. Neînfăţi- 

şându-se marturul nici la terminul al doilea, judecătoria în 

doieşte (dublează) pedeapsa bănească de mai înainte, îl pe

depseşte pe marturul neascultătoriu şi cu purtarea cheltuie- 
lelor terminului al doilea şi porunceşte, ca marturul să fie 

adus la al treilea termin cu sila prin străjeri sau jandarmi, 
al căror drum tot el are să-l plătiască.

Dacă însă marturul n ’a putut veni la termin fiind îm

piedecat prin o boală sau o nenorocire în casa lui, sau prin 

lipsa lui de-acasă, sau din altă pricină vajnică, atunci trebue 

să dovedească aceasta la terminul viitoriu prin o adeverinţă 

dela un medic sau dela primărie, ori prin mărturia unui om 

adus anume cu sine la acelaşi termin, şi atunci judecătoria, 

aflându-1 nevinovat, îi iartă toate pedepsele aceste. De altfel 

trebuie să plătească cheltuielele şi pedeapsa bănească, care 

se schimbă în închisoare până la 8 zile, dacă se dovedeşte că 
marturul n ’are cu ce o plăti.

Un martur, care nu voieşte să deie mărturie sau să 

jure, că a spus sau că va spune dreptatea, se pedepseşte 

după lege, sau băneşte sau cu închisoare, şi dacă zădărni

ceşte prin nătângiea lui şi ziua terminului, îndelungând pro

cesul, atunci cad şi toate cheltuielele părţilor împricinate 
asupra capului lui.

Pedeapsa în bani se poate urca până la 700 cor., în 
chisoarea însă până la 6 săptămâni.

Dacă însă un martur face o mărturie strâmbă, atunci 
îşi pierde sufletul pentru împărăţia ceriurilor, se vinde celui 

necurat şi încape, dovedindu-i-se strâmbătatea, şi la criminal 
pe câţiva ani.
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După cum vedeţi, oameni buni,fcu legea nu-i de şuguit 
şi de aceea vă sfătuesc să nu vă puneţi cu ea în poară, 

când sânteţi chiemaţi ca marturi, şi să, mărturisiţifdupă sfânta 
dreptate.

Faţă cu aceste mari şi grele dătorinţe ale unui martur, 

are acesta şi dreptul, ca să ceară acoperirea cheltuelelor, care 

le-a avut cu drumul său până la judecătorie, cu petrecerea 

sa în oraş, cu re’ntoarcerea acasă, precum şi răsplata vremii 
pierdute la judecată.

Cheltueala aceasta trebuie s’o cearăTmarturuI îndată saum

cel târziu până’n 24 de ceasuri după ce a făcut mărturisirea 

sa, căci de altfel pierde tot dreptul său. Cheltueala are să 

i-o plătească aceea parte împricinată, care l-a pus martur 

sau care a avut să dovedească ceva prin mărturia lui, to

tuşi nu-i cu cale, ca marturul să ceară dela om cheltueala 

aceasta înainte de termin şi dacă omul nu i-o dă, să nu se 

codiască şi să nu vie la termin, căci atunci îl aşteaptă pe
deapsa mai sus amintită.

Pretuitorul sau ispaşnicul.

Preţuitori sau ispaşnici sânt acei oameni de toată în 
crederea, care sânt juraţi de judecătorie ca atari.

Chiemarea lor este, după cum spune şi jurământul lor, 

să preţuească lucrul, folosul, câmpul, vita’ sau paguba, de 

care este vorba, şi să-şi deie părerea şi judecata lor »după 

cea mai bună ştiinţă şi conştiinţă«, fără a părtini uneia sau 
alteia dintre părţile împricinate.

Părtinirea sau preţuirea strâmbă cu cuget de a părtini, 
are urmările unui jurământ strâmb.

Drepturile şi dătorinţele preţuitorilor sânt tot acelea ca 

şi ale marturului, cu deosebirea însă, că preţuitoriului i-se 
cuvine şi răsplata pentru truda sa la preţuială.

Fiecare parte împricinată are dreptul să respingă (să nu 

primească) pe un preţuitoriu, despre care poate dovedi ori că 

e rudă aproape cu ceealaltă parte, ori că sânt alte pricini 

temeinice, că ar putea fî părtinitoriu. Jadecătoriul hotâreşte, 

ori de pricinele aceste sânt aşa, cum le cere legea, sau nu. 

Dacă judecătoria se încredinţează, că temerea este înteme
iată, atunci chiamă alt preţuitoriu.



DEŞTEPTAREA 93

Când cineva face altuia o pagubă, e bine, ca păgubaşul 

să chieme îndată unul sau doi preţuitori juraţi, care s’o pre- 

ţuiască în faţa celui vinovat, să ceară apoi cu binele plata 

pagubei dela acesta, şi numai dacă vinovatul nu vrea să i-o 

plătească de bună voie, atunci să-l pârască. în  astfel de pro

cese vine preţuitoriul ca martur-preţuitoriu, având a mărtu

risi cu cât a preţuit paguba aceea şi de ce a preţuit-o chiar 
cu atâta.

Afară de preţuitorii puşi şi juraţi odată pentru totdeauna 

de judecătorie, pot fi şi alţi oameni cinstiţi, cari se înţeleg 

bine la treaba, de care e vorba, întrebaţi ca preţuitori. Drep

turile şi dătorinţele acestor preţuitori de întâmplare sânt tot 

acelea, ca şi ale preţuitorilor obişnuiţi, cu deosebirea, că ei 

pot fi întrebaţi şi fără jurământ, dacă părţile împricinate il 
iartă jurământul.

Un preţui toriu, care se arată nevrednic, se şterge din 
numărul preţuitorilor.

După cum am amintit mai sus, mărturii şi preţuitorii 

sânt chiemaţi ca să deie mărturie şi dovadă despre pricina 
certei dintre părţile împricinate.

Afară de marturi şi preţuitori mai cunoaşte legea şi do

vada prin scrisori sau documente, precum şi prin mărturia 
părţilor împricinate.

Să vorbim acuma unele şi despre aceste soiuri de do
vezi, ca să ştiţi cum să vă folosiţi de ele.

Scrisori şi documente.

Se întâmplă foarte adese, că părţile împricinate sau mă

car una dintrânsele au scrisori sau documente acasă, care 

sânt în stare să lămurească cearta sau să dovedească chiar 

dreplul celui ce-1 caută. De aceea e bine, ca omul să strângă 

toate hârtiile şi scrisorile, dar mai ales documente, care 

amintesc ceva despre dreptul lui, şi venind vremea să se ju 

dece, să le rânduiască şi să le aducă la judecată. Judecă- 

toriul îşi alege apoi cele ce sânt de oareşi-care folos pentru 
judecata aceea.

Astfel de hârtii, scrisori şi documente sânt mai întâiu 

contractele, decretele, hotărârile judecătoreşti, apoi toate sdic-
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tele, soroacele şi înştiinţările, toate chitanţele, adeverinţele şi 

întăririle, care vin dela judecătorie sau dela altă diregătorie 

a împărăţiei sau a ţării, şi ating întrucâtva starea sau averea 

omului cu pricina, după aceea toate ţidulele, scrisorile, răva

şele şi hârtiile, care le are dela ceealaltă parte împricinată 

sau si dela altul cineva, dar care se tin de cearta, de care 

e vorba.

Omul neşcolit şi fără cunoştinţa legilor nu va putea şti 

nici odată ori de nu-i vor fi de folos, căci se întâmplă adese, 

că cea mai neînsămnată ţidulă descurcă treaba cea mai încurcată.

Mărturia părţilor împricinate.

Dacă un lucru, care trebuie numai decât dovedit, nu se 

poate dovedi nici prin marturi, nici prin scrisori sau docu

mente, nici în altfel îngăduit de lege, sau dacă dovada adusă 

nu ajunge, ca să-l încredinţeze pe judecătoriu despre adevărul 

lucrului aceluia, atunci legea îngăduie dovada prin mărturia 

părţilor împricinate.

Judecătoriul îl îndeamnă atât pe pârâtoriu, cât şi pe pâ

rât să spuie numai dreptatea, fiindcă se poate foarte uşor în

tâmpla, ca unul sau celalalt să fie silit mai apoi să jure, 

precum că ceea ce a mărturisit fără jurământ, e adevărat.

Deoarece legea nu poate hotăra şi nici nu hotăreşte 

anume, ori de are să jure pârâtoriul sau pârâtul, şi deoarece 

e treaba judecătoriului, căruia dintre amândoi să-i deie jură

mântul, de aceea e numai decât de lipsă, ca acela dintre 

dânşii, care are dreptate şi voieşte să dovedească, să mărtu- 

risască fără nici un încunjur şi să vorbească aşa, ca să se 

cunoască şi din vorba şi din faţa lui, că spune numai ade

vărul.

Un judecătoriu iscusit, care-şi cunoaşte oamenii, care 

cunoaşte traiul, datinile, obiceiurile, deprinderile şi feliul, de 

a se purta şi de a vorbi al poporului nostru, acela va de

osebi fără greş minciuna de adevăr, acela va nimeri, cui să 

deie jurământul. Tocmai uşor nu-i aceasta şi răspunderea e 

mare, căci legea opreşte deadreptul jurământul amânduror 

părţilor, adecă nu-i voie ca să jure despre acelaşi lucru şi 

pârâtoriul şi pârâtul, fiindcă atunci jurământul unuia ar trebui 

numai decât să fie strâmb.
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Totuşi fiind, după cum am zis, treaba judecătoriului, 

după buna lui chibzuinţă, căreia dintre amândoauă părţile 

împricinate să-i deie jurământul, de aceea greşesc oamenii, 

dacă se îndeasă singuri la jurământ.
Nu totdeauna trebuie să jure unul dintre cei împricinaţi. 

Judecătoriul se mulţămeşte adese-ori cu mărturia lor fără 

jurământ şi crede aceluia, care s’a purtat şi s a  ţinut mai 

bine ia mărturia fără jurământ, mai ales dacă îl cunoaşte 

ca pe un om cinstit şi iubitoriu de adevăr.
Dacă s’a hotărât însă judecătoriul să-l jure pe unul din 

dânşii, atunci acesta poate primi jurământul, sau şi nu. Daca 

omul jură, atunci e bine, dacă însă nu voieşte să juie, atunci 

de obicei a pierdut judecata, căci legea zice, că cel ce are 
dreptate, poate jura totdeauna pentru dânsa şi dacă nu voieşte 

să jure, e o dovadă, că n ’are dreptate.
Neprimind jurământul acela dintre împricinaţi, căruia i 

î-ă dat judecătoriul. nu mai încape jurământul celuialalt, pre

cum nu e voie nici să se întrebe, care dintre amândoi vrea 

să jure, fiindcă cu jurământul nu se poate face negoţ sau 

târguială.
Se poate însă întâmpla, ca judecătoriul, care doară tot 

nu poate ceti în inima omului, să greşascâ şi să deie jură

mântul din întâmplare chiar aceluia, ce n ’are drept. Atunci 

acesta să nu jure, căci jurând strâmb, îşi vinde sufletul şi 
fericirea veşnică pentru o nimică, şi înfundă şi criminalul, 

dacă i se poate dovedi strâmbătatea jurământului.
Am auzit, că o samă de oameni, jurând pe strâmb, se 

duc apoi la preotul satului ca să li cetească şi să-i deslege 

de acest păcat. Aşa o deslegare nu poate să fie şi preotul 

poate doar să se roage pentru cel păcătos, ca să i se ierte 

păcatul Iertarea însă e în voia lui Dumnezeu, care nu va 

trece cu viderea, că prin jurământul cel strâmb al unuia s a 

făcut celuialalt o nedreptate strigătoare la ceriu.
Deci feriţi-vă, oameni buni, de jurământul strâmb, prin 

care înşelaţi şi lumea şi pe Dumnezeu!
Legea mai cunoaşte un soiu de jurământ al uneia dintre 

părţile împricinate, şi anume la aşa numită î n v o i a l ă  s u b t  

j u r ă m â n t .
Fiind adecă lipsă de dovezi vajnice, care ar îndelunga jude

cata foarte mult, sau nefiind alte dovezi de faţă, sau, în fîne; 

dorind împricinaţii să se sfârşască judecata îndată, se pot
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înţelege între olaltâ, care dintre dânşii şi pentru ce anume să 

jure. Să zicem, spre a da o pildă, că pârâtoriul cere dela 

pârât o sumă de bani, pe care zice că î-a împrumutat-o de 

mai mulţi ani, iar pârâtul se apară, zicând că i-a plătit-o de 

mult. Spre a curma judecata îndată, se pot amândoi împrici

naţii învoi aşa, că pârâtoriul se lasă de pâră, dacă pârâtul 

va jura, că în adevăr i-a dat împrumutul acela înnapoi, de 
nu va jura aceasta însă, atunci este dătoriu să plătească pârâ- 

toriului suma amintită.
Această învoială subt jurământ se poate face cât de adese 

ori, fiindcă scurtează şi ieftineşte judecata.

Mai avem încă un singur lucru de amintit.

Dacă judecătoriul, în lipsa altor dovezi, cere mărturia 

părţilor împricinate, fiind ele de faţă, le ascultă îndată. Dacă 

însă amândoi împricinaţii sau şi numai unul dintre ei nu-i 

de faţă la judecată, stând pentru el poate un avocat, atunci 

se dă un termin nou, la care trebue să se înfăţişeze în per

soană amândoi, pentru ca să poată da mărturie. Neînfăţi- 

şându-se fără nici-o pricină recunoscută de lege pârâtoriul sau 

pârâtul la acest nou termin, judecătoria se mulţămeşte cu 

mărturia celui ce a venit şi nici nu cere jurământul dela 

dânsul, fiindcă legea spune, că cel ce nu s’a înfăţişat ca să-şi 

dovedească dreptul său, acela n ’are ce dovedi, adecă n ’are 

drept. De aceea cel ce-şi caută dreptul său adevărat să nu 

se întârzie dela un astfeliu de termin.

lorgu G. Toma
Secretar la judecătoria din Suceava.

Cum a fost descântat un jidov.
Pe un jidov îl durea amarnic capul. Ce să facă ? Cu ce să se lecu

iască ? Aşa cugetând, se duse la badea Ioan Românul, ca doară prin des

cântece i-a mai trece durerea. Badea Ioan începu a-1 descânta:

Şi pe toţi să vă ia dracul 
Să nu vă mai doară capul!

Iar tu să remâi curat

Vie naiba dela munte 
Să-ţi sară ochii din frunte 

Să-ţi remâie scăfârlia,
Să se ouă ciocârlia,

Să se ouă ouă verzi,
Lumea ca să n’o mai vezi.

Să se ouă ouă moi 
Să dea dracul peste voi,

- Mulţămim ! . . .  Mulţămim, bade

------ —

Curat şi luminat 

Ca un ciung uscat 
Cu capul în zece spart 

In  pod aruncat 
De cloşte spurcat!. ..

Ioane, că acuma pare că-mi trece !
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Be ce păgubesc ţăranii noştri judecăţile ?

Cine a umblat pela cele judecătorii, a văzut, că ţăranii 

noştri în judecăţile ce le au, mai mult umblă păgubaşi de cât 

câştigă. Nici un neam, nici o naţie nu pierde atâtea judecăţi, 

câte le perd ţăranii noştri. De aici vine, că oamenii noştri tot 

mereu spun, ’ba că ţăranul n ’are dreptate, ba că potrivnicul 

a cumpărat judecata cu bani, ba că s’a pus cutare prieten 

pe lângă judecător şi l-a rugat frumos şi câte de aceste.

între judecători sânt şi oameni cuminţi, adecă mai isteţi 

care deprind o treabă, o lege sau o judecată mai uşor, şi sânt 

si mai slabi, cari deprind trebile mai încet. Dar fîeca.re jude

cător se ţine după lege, şi legea este tot de-o potrivă pentru 

toti. Nu se află, ca să rogi pe un judecător, să-ţi facă un 

hatâr, pentru că lucrul, care se poate face după lege, trebue 

să-l facă, iar ce nu dă voie legea, nu poate să facă, că de 

altfel îl scoate din slujbă. Mai ales de vr’o 10 ani încoace 

judecătorii stau sub pază foarte aspră, şi dacă cum-va se 
întâmplă vr’o nelegiuire, apoi vai de pielea lor. Deci nu-i aici 

pricina, de ce umblă ţăranii păgubaşi prin judecăţi, ci în alt 

loc. Şi iată să vă spun, unde !

Ştim cu toţii, că ţăranii noştri au mai puţină şcoală de 

cât alte neamuri, ce locuesc aci în ţară la noi. Mai ales faţă 

cu jidanii sfăm tare rău. Jidanii îs popor tare luminat şi 

scolit şi la dânşii este obicei, că de mici trebue să înceapă a 

învăţa legile împărăteşti, şi mai ales acele legi, cari spun des

pre averea omului, sau cum se spune pe domnie »legile 

civile«. De aceea jidanii ştiu tare bine, cum să apuce un 

lucru, şi aşa rar se întâmplă ca ei să umble păgubaşi.

Altfel la oamenii noştri. Ei săracii nici vorbă de pravilă 

nu ştiu şi aşa nu se pricep, cum să îndruge o trebuşoam. 

De aceea e i ’fac cum îi ajunge mintea lor, şi asta mai că 

totdeauna nu-i bine.

Cam înainte cu vr’o 180 de ani, pe când se ţinea ţara 

noastră Bucovina de ţara Moldovei, nu erau pe aici legi 

scrise pe hârtie, ci oamenii făceau şi diregeau ţoale trebile, 
după cum le-au fost apucat din moşi-strămoşi. Vremile s’au 

schimbat, împărăţia ne-a dat legi scrise pe hârtie, dar oame

nii noştri tot ţin la obiceiurile cele vechi şi nu bagă în 

samă, că acele obiceiuri nu mai au putere, pentrucă acuma
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avem lege scrisă. Şi pentrucă legea nu-i băgală în samă, oa

menii nici nu şiu ce stă într’ânsa, şi iacă paguba-i gata.

Dară mai este şi altă pricină ! Mi s’a întâmplat că nişte 

oameni m ’au întrebat de sfat într’o treabă judecătorească 

pentru un ogor. Eu li-am spus verde, cum stă treaba, şi i-am 

sfătuit, să nu se bage în judecată, că vor ave degeaba chel

tuială. Dar oamenilor, sau că nu li-a plăcut sfatul meu, sau 

câ s’au sfătuit cu altul cine-va, destul ca nu m’au ascultat 

şi au întrat în judecată. După vr’o 6 luni, după ce trecuse 

judecata prin toate instanţele (judecătoriile mai mari), vin 

oamenii la mine tânguindu-se, că au fâcut cheltuială la vr’o 

1000 de coroane, şi cerând din nou sfat, ce să facă, ca să 

nu rămâe păgubaşi cu atâta sumedenie de bani. Se înţelege 

că n ’am mai putut să le ajut nimică, căci era prea târziu.

Deci iată unde-i pricina! Lipsa de cunoştinţă a legilor 

şi neascultarea sau mai bine zis înţânarea oamenilor îi face 

să prăpădească vreme şi bani prin judecăţi şi nu odată chiar 

îi aduce la sapă de lemn.

Altă dată voi scrie, ce-ar fi de fâcut, ca să se îndrepte 

relele aceste şi să mai scape oamenii de primejdia judecăţilor.

Dr. Emilian Sluşanschi.

---- =3g)C=----

A l c o h o l u l .
în  timpul nostru să bea foarte mult rachiu, mai cu seamă 

de cel »jidovesc« —  adecă făcut din »şpirt« cu atât şi atâta 

apă, şi mai cu seamă poporul nostru întrece aproape pe 

toate celelalte popoare în băutul rachiului. Fireşte că cei mai 

mulţi nici nu ştiu, cât e de primejdios rachiul şi că nu ar fi 

pici o lipsă, ca omul sănătos iacă numai de flori de măr, 

nesilit de nimeni, să-şi ucidă trupul cu acest venin. Căci 

după multe cercetări făcute de o mulţime de învăţaţi s-au în 

credinţat oamenii că rachiul —  adecă alcoholul, e un curat 

venin, care, deşi nu te omoară ca alt venin de odată, totuşi 

îţi slăbeşte trupul făcându-1 astfel mai slăbănog, mai aplecat 

pentru feliuritele boale, ba chiar alcoholul însuşi e în stare a 

pricinui multe boale.

Totuşi cu durere trebue să mărturisim, că în loc de a 

ne feri de rachiu, din an în an, se bea tot mai mult; pricina
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e poate şi aceea, că cei mai mulţi nici nu ştiu ce mare duşman 

al omului e rachiul şi de aceea cred, că nu e de prisos a 

arăta puţin în ce fel strică alcoholul sau mai bine zis rachiul 

ca cu atât mai mult să ne ferim de el.
Fiecare dintre noi va fi gustat cândva rachiul; când îl 

pui în gură —  mai cu seamă dacă e rachiu tare, îţi prici- 

nueşte un feliu de căldură în gură. iar, dacă l-ai înghiţit, 

simţi în stomah un feliu de căldură şi arsură. Căci unde vine 

alcoholul în atingere cu mucoasa (pieliţa cea subţire) care e 

lăţită prin gură şi pe suprafaţă stomahului, o sgândăreşte vi

nele se lărgesc şi cu sângele vine mai multă căldură şi de 

aceea simţim căldura. însă cu toate că un păhăruţ de rachiu 

nu strică chiar mult, ba poate îţi măreşte pofta de mâncare 

■—  căci acum vre-o câteva sute de ani locul alcoholului nu 

era în cârşmă, ci în farmacie (spiţerie), totuşi bând mai mult 

sau de mai multeori, alcoholul îţi face mare rău, căci sgân- 

dărind de mai multe-ori peliţa cea subţire îţi pricinueşte un 

feliu de aprindere de stomah şi atunci ţi-a trecut pofta de 
mâncare, căci un stomah nesănătos n u  c e r e  mâncare şi de aceea 

se iveşete o aprindere de stomah, de care sufăr toţi beţivii şi 

care însăşi poate fi pricina unor boale foarte grele de stomah.

O parte a alcoholului ajunge din stomah în sânge, şi cu 

cât e stomahul mai gol, cu atât mai iute merge, doar bine e ştiut, 

că nemâncat te îmbeţi cu mult mai uşor, altă parte ajunge 

în maţe. Şi aici sgândăreşte, vinele se lărgesc, şi iarăşi curge 

mai mult sânge prin ele. Curgând mai mult sânge prin păreţii 

maţului, mai uşor ajung materiile nutritoare din mâncare în 

sânge, aşa că t’e-ai cugeta, că numai bine face alcoholul ajuto

rând nutrirea. Durere insă nu e aşa, ci vedem cum alcoholul 

băut în măsură mai mare sau mai mică, îmbolnăveşte şi 

maţele pricinuind şi aici o aprindere şi fiindcă maţul bolnav 

nu e în stare a-şi împlini datorinţa, precum şi omul bolnav 

nu mai are atâta putere a lucra ca unul sănătos, mâncările 

părăsesc trupul nostru aproape tot aşa după cum au înţrat, 

adecă materiile nutritoare nu remân în trup, fiindcă nu ajung 

din maţe în sânge, ci şi ele îl părăsesc pe calea firească, 

trupul astfeliu nu se mai nutreşte şi slăbeşte, ca şi omul,

care nu mânâncă.
Vedem deci, că alcoholul, deşi la început pare a ajutora 

mistuirea ,şi nutrirea, îmbolnăveşte atât stomahul cât şi maţele, 

mâncările luate în stomah nu se mai mistue bine, iai din
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maţe nu ajung materiile nutritoare în sânge, prin urmare 

nutrirea tropului scade, omul şi puterile sale slăbesc, iar omul 

slăbit, dacă mai are nefericirea de a se îmbolnăvi, nu se 

poate lupta aşa de uşor cu boala ca altul, a cărui puteri nu 

sânt sleite, şi de aceea boala e mai grea şi-l birue mai uşor 

pe om. Afară de asta omul slăbit e mai aplicat şi spre alte 

boale, aşa că se îmbolnăveşte mai uşor ca altul. Uşor putem 

pricepe, că o boală e mai primejdioasă, pentru un beţiv ca 

pentru un om sănătos; căci dacă se îmbolnăveşte un om, 

care până acuma a fost sănătos, de aprindere de plămâni, 

pe când un beţiv sufere acuma de boală de stomah şi de 

maţe şi acum mai capătă şi aprindere de plămâni, adecă la 

boala lui cea veche mai vine încă una nouă si la boale nu
5

se potriveşte zicala, că: »cu două nu te plouă«. Aşa dară 

alcoholul e un feliu de ajutoriu al boalei, care cu dânsul 

dimpreună pune mai iute capăt vieţii,

însă nu numai acestea boli de stomah si de mate sânt» ?
pricinuite de alcohol, ci am amintit mai înainte că alcoholul 

ajunge parte din stomah, parte din maţe în sânge, sângele 

curge prin vine, ajunge aşadară în toate părţile trupului şi cu 

sângele ajunge şi alcoholul adecă veninul. Aşa ajunge la cap, 

la creeri si-si aici îsi arată colţii. Fiecare a văzut oamenij ? » j

beţi, beţia însă nu e altceva decât înveninarea creerului cu 

alcohol. La început socoţi că alcoholul îţi luminează mintea, 

căci omul ceva afumat, are mai multă sămânţă de vorbă, 

însă nu-i asa căci asta e numai si numai turburarea minţii, 

căci chiar strămoşii noştri au cunoscut puterea rea a alco- 

holului şi ziceau »in vino est veritas« adecă în vin este ade

vărul, căci şi vinul are alcohol. Căci un om care a furat, 

până când e cu mintea întreagă, tace şi nu spune nimic, căci 

se poate cugeta şi ştie ce urmare are furtul: temniţa; dacă 

însă chefueşte, se turbură mintea, el nu mai e în stare, să 

judece ce e bun şi ce e rău, şi nu îşi pune lăcată la gură, 

nu se mai poate stăpâni şi spune tot cum a furat, măcar că 

treaz fiind nici judecătoriul nu-i ar fi putut scoate acest secret. 

Şi vedem şi din alte împrejurări, că alcoholul slăbeşte şi tur

bură mintea, anume că fiecare om, unul mai mult, altul mai 

puţin, după cum a învăţat omenie, ştie că nu se cuvine să 

sudui fiind păcat, nu e iertat a bate pe altul, căci în şcoală 

am învăţat să iubim pe aproapele nostru ca pe noi înşini, 

nu se cuvine a vorbi vorbe ruşinoase, a te certa, că numai
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oamenii proşti fac aşa ceva, îndată ce au băut însă din ho

lerca jidovului nu se mai poate gândi nici decum, nu mai 
poate face deosebire între bun şi rău, ci vorbeşte şi face toate 

prostiile, şi când s’a trezit şi aude ce a făcut, vede şi el că 

a păcătuit, căci cu mintea sănătoasă iară poate judeca. Ba 

dacă e cârpit din cale afară, nu mai ştie de loc ce face, şi 

când îi povesteşti pe urmă de prostiile lui, el nu îşi mai 

aduce aminte, nu ştie, dă taga, şi în adevăr nici nu ştie, 

căci mintea lui atunci era adormită, înveninată cu alcohol, 

ai putea zice, că mintea s’a înnecat în rachiu,
Aţi văzut cum merge sau mai bine zis, se împleteceşte 

pe drum omul beat ? De ce face el aceasta ? Au ajuns ra

chiul în picioare şi i s’au făcut picioarele grele, zice poporul. 

Pricina e însă acea, că avem în creerul nostru un anumit 

loc, care aşa zicând dă poruncă picioarelor, că ai să păşeşti 

aşa şi aşa, şi mulţumită acestei părţi a creerului mergem bine, 

ne ţinem drept, suind pe scară ştim să ridicăm . piciorul cât 

e de lipsă de sus. Alcoholul amorţeşte şi părţile acestea ale 

creerilor, de acea mersul se face nesigur, se împedică piciorul 

de toată pietricica din drum, ba de multe ori e aşa de amorţit 

crierul, de nici nu mai poate sta omul, ci cade jos.
Ştim cu toţii, că după un timp oare-care se trezeşte 

omul beat; de ce? Pentru că alcoholul părăseşte trupul ajun

gând cu sângele la rărunchi şi prin ei pe cale firească se 

curăţă trupul de acest venin. Insă dacă de mai multe ori îţi 

înveninezi crierul, —  apoi se slăbeşte din ce în ce, aşa că 

şi după ce a părăsit alcoholul trupul, crierul tot rămâne slă

bit. Bând odată rachiu, te tărbăceşte puţin, însă îţi trece ; a 

doua oară tot aşa, a treia-patra oară nu mai trece tărbăceala 

de tot, crierul nu şi-a recâştigat vioiciunea şi puterea de mai 

înainte, ci a rămas mai slab şi cu încetul această slăbiciune 

creşte din ce în ce, aşa că fiecare beţie mai răpeşte un pic 

din mintea omului pentru totdeauna. Şi să nu mai facem 

vorbă multă, spun numai atât, că întrând într’o casă:;- de 

nebuni, te îngrozeşti, cât de mulţi s’au bolnăvit din băutură, 

fie că el însuşi s’a uitat prea des la fundul paharului, fie cÂ 
părinţii lui au cercetat pre mult pe Iţic cu fliuşcuţa. Ba, cele 
mai multe boale cari merg cu perderea m inţii mână în mână, ; 

sânt urmările alcoholului, şi unde e încă mulţimes| cea rnâie,^ 

care încă nu-i socotită în aşa un institut ? Trăesc^f^ .acasă, 

sânt tâmpiţi, slabi la cap şi prostiţi.
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Aşa dar alcoholul e un mare venin pentru crier, partea 

cea mai aleasă şi mai gingaşă a trupului, prin care ne deo

sebim de dobitoace ; alcoholul mai slăbeşte crierul şi de aceea, 

pentră că se înbolnăvesc vinele şi aşa scade şi nutrirea 

crierului. Dr. Aurel Cândea,
(Va urma.) (Ungaria).

 — ----- ----- ----- =s£>c=-- :----- -----  '

Să nu ne părăsim po rtu l!
Avem un port foarte frumos aşa că nu-i nici un popor să aibă un 

port ca al nostru. Străinii se minunează când privesc la îmbrăcămintea 

noastră românească şi nu se mai îndură a-şi lua ochii dela dânsa. Cu pă

rere de rău însă trebue să spun că cea mai mare parte dintre noi, ne-am 

părăsit frumosul port românesc înbrăcâudu-ne cu putregaiuri cumpărate de 

prin târguri şi înbogăţind străinii în loc să ne facem cele trebuincioase 

pentru îmbrăcăminte singuri după cum făceau şi strămoşii noştri. Astăzi 

numai prin districtele dela munte mai vezi portul nostru curat. In distric

tele dela ţară însă dacă nu-i cu totul părăsit, apoi cel puţin e înpestriţat 

cu flenduri din târg. Am îmbogăţit străinii de prin târguri cumpărându-le 

stofele putrede şi scumpe ce zac de ani de zile prin dughenile lor. Ar fi 

tare bine ca să nu mai cumpărăm putregaiuri de prin târg, ci să ne facem 

singuri cele trebuincioase pentru îmbrăcăminte, căci straiele făcute acasa 

de gospodină, sânt şi mai trainice, nu ca bulendrele din târg, cari azi le 

îmbraci şi mâne îs rupte.

Petele şi nevestele noastre să nu mai poarte fuste de mătasă şi bluze 

ci bondiţe şi catrinţe cu cari mai bine le şede. Deci să nu ne părăsim 

portul nostru frumos, ci să-l păstrăm cu sfinţenie.

Asta ne va aduce şi o mare chiverniseală în casă şi e mare lucru 

chiverniseala în ziua de azi când ne ducem viaţa cu atâta sbucium şi cu 

atâta chin. A. Topârdău.

 —  -------------0 @ C S --------- ;-----------------------

Binele nostru obştesc.
(Urmare)

Mai ales biserica şi şcoala sânt stâlpii de foc, cari arată 
unui popor calea mântuirii. Dar eu pot zice fără frică de păcat, 

că Pătrăuţenii n ’au biserică. Căci dacă în schitul lor de că

lugăriţe încap curat numai 150 din cele aproape 3000 de 

suflete creştine de legea noastră, câte le are Pătrăuţul, apoi
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oare cine mai poate ziee că, cu o biserică ca aceasta, ar 

pute fi vorba de o învăţătură temeinică, de o păstorie sufle

tească cum se cade a tuturora în legea evangheh; r ; ^ ^
Iată pricina, de ce mulţime de Pătrăuţem nu văd sfanta b se- 

ric* de c il poale din P „U  la Paşti, şi inca , ,  Muncea stand 

numai în ograda ei, ori o văd numai la cununie ori poate 
nici odată. Iată, de ce şi cei preste 300 copu ŞCoiari ai Pa^ 

trăutului nu pot merge la biserică decât numai de vr o doua 

trei ori pe an, şi atunci stau ticsiţi ca scrambule şi mulţi

leşină, cum s’a întâmplat foarte adese. ^
Nenorocirea aceasta, care cu buna samă este cea 

mare pentru o comună, eu am văzut-o aşişi dela început, 

adecă în anul 1896, când am venit aice, şi de aceea m am 

dus îndată la capul de acum al bisericei noastre şi am cerut 

sfat înalt preasfmţitul mi-a şi dat sfatul cel mai bun, dai ce 

folos că cu cârma comunală a Pătrăuţului de pe vremea aceea 

nu se putea scoate la capăt alte lucruri mai mici, nu insa un

lucru aşa de mare, cum e zidirea unei bisenţ' %
am eu în fel si formă să facă vechiul comite comunal in 

deobşte măcar’ ceş ceva bine pentru comuna, dar jazand^ca 

toate cercările rămân zadarnice, am trebuit sa m . 
nezeule, aice mână omenească nu mai poate¡ajuta ci numai 

mâna Ta cea atotputernică!. Şi adânc mâhnit cum eram 

fără să spun cuiva ceva, am început a ceti Paraclisul lMa 
Domnului, tot în câte trei Duminici dupa olalta, înainte de

sfânta liturghie, îngenunchind împreună cu ^
naţi în biserică, iar în decursul sfintei liturgn a rosti, tot

îngenunchind, rugăciunea aceasta : .
Doamne, Dumnezeul nostru, Stăpâne al ceriului şi al

pământului, al tuturor celor văzute şi nevăzute 
de oameni, primeşte rugăciunile sarvilor Tai din sa.tul acesta 

si apără-i de toate relele, de toate boalele, necazurUe| ^  - 
rintele Revarsă, Doamne, asupra tuturora darul milei la  , 

ca mai cu samă să cunoască legile Tale cele sfinte^ si veş

nice si să împlinească totdeauna voia Ta. Cu mimă franţa 

si cu ’ lacrimi de umilinţă Te rugăm, Dumnezeule, auzi-ne, o, 

auzi-ne si Te îndură de dărueşte turmei Tale de aice numai 

slujitori si cârmaci de aceia, cari din slujba sătească să nu-şi 

caute folosul lor, din binele obştesc să nu caute a-şi aduna 

comori perzătoare pentru dânşii şi păgubitoare pentru toţi. 

Dăruieşte, Dumnezeule, turmei Tale de aice numai slujitori şi
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cârmaci de aceia, cari să nu tragă nedreptatea cu funiile 

minciunii şi păcatele ca cu frânghiile de car, cari să nu zică 

că răul este bine şi binele rău, să nu facă întunericul lumină 

şi lumina întuneric, să nu facă amarul dulceaţă şi dulceaţa 

amar. Dărueşte, Dumnezeule, turmei Tale de aice numai slu

jitori şi cârmaci de aceia, cari nu sânt înţelepţi i numai în 

ochii lor şi cuminţi numai în părerea lor, cari nu sânt viteji 

la amestecarea băuturilor îmbătătoare şi nu fac dreptale nele

giuitului pentru daruri şi nu răpesc dreptatea celui drept (Isaia

5, 18 ş. m. d.). Cu inima frântă şi cu lacrimi ' de ~ umilinţă 

Te rugăm, Dumnezeule, dărueşte turmei Tale de aice numai 

slujitori şi cârmaci din aceea, cari adânc să fie pătrunşi de 

frica Ta şi de cea mai curată iubire cătră Tine şi către aproa

pele —  numai slujitori şi cârmaci de aceia, cari să fie gata 

a-şi jertfi şi viaţa pentru binele obştesc al fraţilor, după pilda 

dulcelui Tău Fiu şi Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Isus 

Hristos, care pentru binele obştesc al omenimei şi-a vărsat 

sângele pe cruce —  numai slujitori şi cărmaci din aceia, cari 

adânc să fie pătrunşi de adevărul, că numai lumina ce o revarsă 
mai ales sfânta Ta biserica şi şcoala şi alte aşezăminte pentru 

binele obştesc, numai lumina aceea îl poate scoate pe un po

por din întunericul morţii la viaţă. Îndură-Te, o, îndurăte-Te, 

Dumnezeule, şi dărueşte turmei Tale de aice numai slujitori 

şi cârmaci de aceia, care să apere turma Ta dreptmăritoare 

de aice de toate pedicele mântuirii vremelnice şi vecinice. 
A m in !.

Pătrăuţenii au început a gândi mai cu de-adinsul la zi

direa unei biserici nouă abia dela anul 1900 înainte, hotă

rând cele de lipsă atât în şedinţe ale epitropiei bisericeşti cât 

şi în ale comitetului comunal, ba unii dintre ei dăruind chiar 

sume frumoase de bani pentru biserica cea nouă. Dar cel 

mai mare ajutor în treaba aceasta l-a dat fostul prezident al 

ţării, prinţul Hohenlohe, Dumnezeu sfântul să-i dăruiască mult 

bine şi multă sănătate, unde se află. Fiind el adecă în " '30 

August v. 1903 la o vânătoare în Pătrăuţ, pe când se întor

cea din pădure, noi mai mulţi inşi l ’am întâmpinat cu toată 

cinstea înaintea bisericei şi l’am rugat să intre în lăuntrul ei, 

ca să vadă singur că satul nostru n ’o mai poate duce cu un 

locaş dumnezeesc ca acesta. Prinţul a şi intrat până în sfân

tul altar şi, dupăce s’a uitat în toate părţile, a zis : »da, aice 
te înăduşi«, apoi a făgăduit că ni-a da tot ajutorul.
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Marţi, în 25 Noemvrie v. 1908, ne-am dus, tot în treaba 

bisericei celei nouă, o deputăţie de trei inşi, la prinţul, la 

Cernăuţ. El ni a trimis la conzilierul guvernial Roller, care 

ni-a spus că planul bisericei este acuma gata şi se află la 

căpitănia din Suceavă, dar Pâtrăuţenii vor avea mari pagube 

din pricină că nu voesc să aleagă, după cum se cere, cinci 
împuterniciţi, cari să steie de vorbă cu diregătoriiie mai înalte. 

Şi au fost chemaţi la căpitănia din Suceavă toţi epitropii bi

sericeşti din Pătrăuţ şi li s’a arătat planul bisericei celei nouă, 

lămurindu-li-se acolo pagubele pomenite şi spuindu-li-se sâ-i 

îndemne pe toţi ai lor, dupăce se vor întoarce acasă, ca să 

nu se împotrivească alegerii celor cinci. Dar duhurile cele rele 

au zădărnicit alegerea aceasta de zece ori.
Pela începutul verii din 1906 a sosit într’o zi la cance- 

lăria Parohială de aice comisarul Bonnert dela căpitănia din 

Suceavă cu planul bisericii celei nouă, ca să facă protocolul 

de lipsă pentru începerea zidirei ei. Atunci s’au adunat în 

numita cancelarie mulţi epitropi bisericeşti, primarul comunal 

precum şi alţi parohieni, ca sâ vadă, ce se întâmplă. Comisa

rul li-a arătat planul, li-a spus că biserica are să coste 90 

mii de coroane, din care 38 mii are să plătească fondul reli- 

gionar, iar rămăşiţa, cade pe comună. Spunând unii Pătrău- 

ţeni că biserica ar fi prea mică şi mai găsind ei şi alte pri

cini comisarul le-a retezat-o frumuşel că nici unul nu are 

dreptul de a vorbi, de oarece ei n ’au împuterniciţii aleşi, şi 

de aceea au să piardă şi multe foloase, aşa bună oară împru

mutarea de capitaluri cu camătă mică pe mai mulţi ani dela 

fondul religionar, cererea de ajutoare dela acelaş fond şi al

tele. Şi a mai adaos comisarul că guvernul s’a încredinţat că 

în Pătrăuţ trebue numai decât o biserică nouă şi a şi hotărât 

să se zidească numai decât, chiar fără voia comunei, şi tocmai 

aceea e dureros, că comuna trebue să poarte cheltuelile pen

tru un lucru, la care n ’are nici un drept de a vorbi, fiindcă 

îi lipsesc împuterniciţii. Atunci dl primar Corniciuc a cerut să 

iscălească protocolul cu însemnarea, ca să se mai amâe ridi
carea bisericei până va cerca încă odată să-i aleagă pe cei cinci, 
şi abia a 11-a oară, când au a juns— ■ cum se zice —  mucul 

la degete, s’au înduplecat Pătrăuţenii de şi-au ales împuter
niciţii.

Pe temeiul acelei alegeri s’a încheiat de istov protocolul 

pentru zidirea bisericii celei nouă în vara anului 1907. Bise-



106
DEŞTEPTAREA

nea are sa fie clădită lângă şcoală, în mijlocul satului are 

sa cuprindă 300 metri pătraţi şi, dacă zidirea ei se va începe 

in primăvara anului 1908, în 1909, după spusa inginerului 
poate fi gala. ' ’

t). ictdeauna, când era vorba de zidirea acestei biserici. 
Fatrăuţenn tot una şi una se căinau că au să sărăcească.’ 

oamenii pricepuţi de aice au ştiut prea bine si înainte 
şi ştiu şi acuma, că poate în toata Bucovina abia se află 

alia comună, care să aibă atâtea îndămânâri si înlesniri pen

tru zidirea unei biserici nouă, câte le are Pătrăuţul. Căci 

dupa cum am mai spus, aice se află piatră de var si de zidit 

nasip de ajuns, lemnul trebuincios în păduri şi se pot face si 

cărămizi foarte bune. Apoi comuna va împrumuta sumele 
ce-1 vor trebui, pe mulţi ani şi cu camătă foarte mică, delà 

fondul religionar, pentru a căror plătire în rate este acuma 

aşa de bine grijit, că singur fondul nostru bisericesc va plăti 

ratele acelea, fără nici un adaos de nicăeri. Fondului numit

1 S ? S I  ‘f “161'3 în 0 ?edinţă a comitetului comunai din 
anul 1904, la care vrednicul membru Ion Solonariu a făcut 

propunerea primită de toţi, ca venitul curat al arăturei celei 
vecin, ce se întinde dela Părăul ţigănesc până subt pădurile 

din spre Dragomirna, să se chivernisească deosebit de ceea-

bisericefre COmunală’ făcând un fond anume pentru zidirea

Iată dar, Pătrăuţenilor, că nu adaosuri la leul birului 
nu sărăcie şi nevoe, ci, din potrivă, nespus de mare bine 

are sa vă aducă biserica cea nouă. Căci cu căratul nisipului 

şi ai materialului din pădure, cu scosul şi căratul pietrei, cu 

arderea varului, cu facerea şi căratul cărămizilor si ca felu

riţi alţi lucrători la zidirea bisericei, numai voi veţi câştiga 

bani albi pentru zile negre, iar folosul ce-J veti avea si’ voi 

şi copii voştri din neam în neam, anume că toti vor pute să 

se lumineze şi să-şi hrănească sufletul în biserica cea nouă, 

cu mvaţătunle singure mântuitoare ale Domnului nostru Isus 
Hnstos, folosui acela nu se poate cumpeni cu toate comorile 

din lume. Deci sus mimile Pătrăuţenilor, bucurati-vă si vă 

veseliţi înainte, căci abia cu biserica cea nouă are’ să răsară 

pentru comuna voastră soarele, care va alunga pentru totdeauna 
întunericul din mijlocul vostru !

onnnMai SpUD cliscosul bisericesc de aice are aproape 
¿000 cor. puse la bancă. Din averea lui, biserica a cumpă
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rat în 1906, pe sama sa, dela fonda! religionar parcela No. 

180 de 36 prăjini, numită »Dintre părae«, cu suma de 400 

cor., având de gând a clădi pe ea, cu timpul, o casă pentru 

săraci. In  sfârşit mai spun că, cu învoirea prea cinstitului 

Conzistoriu, biserica noastră a început a cumpăra lumânări 

foarte bune şi curate dela firma F. A. Sarg’s Sohn et Co. din 
Viena, Alleegasse 24.

C. Morariu.
(Va urma).

—o@o—

Poezii poporale.
Foaie^ verde trei smicele Frunză verde trei căpşune
De n ’aş fi ficior de lele, Cine n ’are scârbă’n lume,

N aş purta părul inele Vie să-i dau dela mine.

Şi căciula ¡̂ e sprincene. Că i-oi da şi-mi mai remâne.
Pe sprincene pe obraz Cine scârba mi-ar lua
Mor mândrele de necaz Şi cameşa mea i-aş da.

Că le iubesc şi le las .. . Căci cămeşă mi-aş mai face

* Scârbă ?n lume n ’aş mai trage. 

Mândro sprincenele tale Doamne, ce rău ţi-am făcut ? 
Nu sânt făcute cu cale, Tânără mai pedepsit,
Că le sui şi Ie cobori Ce-i urât mi-ai dăruit,

Şi pe mine mă omori. . .  Ce-i frumos mi-ai depărtat
* ’ Par’ că n ’aş fi botezată.

Frunză verde tămăiţă De necaz ardă-l-ar para
Nu te supăra bădiţă: Mi-am lăsat locul şi ţara

Că de când te-ai mâniat, Ş1_am îngălbinit ca ceara.
Nime nu m ’o mângăiat, necaz ardă-l-ar focul
De când tu te-ai supărat Mi-am lăsat casa şi locul

Nime nu m ’o desmierdat. Şi-am îngălbinit ca socul.

Culese de V. i.
—o@t>-

Foloasele treziei.

Gospodarul, care nu-şi mai face de lucru cu băuturile 
se deosebeşte ca cerul de pământ de cel ce mai tine la 
»fliuşcă« şi la »halbă«.

Omul treaz se bucură de sănătate şi-i drag de viaţă. El 

are totdeuna gust bun la mâncare, fie asta cât şi de slăbuţă; 

stomahul lui e sănătos şi-i rîşneşte mâncarea aşa, că-i prieşte 
şi se prinde de dânsul. Pentru aceea şi are omul cel treaz
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dragoste şi putere la lucru. Când cârşneşte măseaua de-a 

lucrului, ca pe vremea aratului, a prâşitului şi a cositului, 

omul treaz nu stă să băciuiască în cârşmă, ci o ţine în truna 

cu lucru; de aceea îi şi merg toate în spor. Pe vremea strân

sului el abia-şi poate da rând cu căratul şi numai ce vezi că 

şi-a umplut ochi şurile cu pâne, darul Domnului, agonisit cu 

multă muncă şi osteneală în sudoarea feţei. Bunul D-zeu i-a 

binecuvântat truda, pentru-că n ’a aşteptat răzimat în coate în 

cea propinaţie mura în gură.

Cel treaz îi si om crutător si cu bună chibzuială. Când 

are să vândă ceva, nu-şi leapădă marfa pe o nimică întreagă, 

ci o ţine în preţ, că doară n ’are să vie propinatorul sau alt 

jidov cămătar să i-o împlinească. Dacă a făcut negustorie 

bună nu se pune pe aldatnaşuri, ca să-şi mătrăşească banii, 

ci şi-i pune frumuşel în pungă şi-şi ţine strună drumul spre 

casă. Aice îşi plăteşte el toate birurile şi aşa n ’are nici o grijă, 

că i-a lua jecuţia straele de pe grindă. Omul treaz îi ori-când 

cu bani şi datoriile nu-L încărunţesc; el n ’are nici-când nevoe 

să-şi vândă din moşie; ba el cată să-şi lărgească câmpurile 

moştenite dela părinţi. —  Şi tare bine face el fraţilor, pentru-că 

doară câmpul ne hrăneşte pe toţi, şi câmpurile, ţarinele, sânt 

puterea ţăranului nostru.

In casa gospodariului treaz ori când îi bună înţelegere şi 

trai liniştit Femeea lui are parte de pace, şi-şi poate face 

trebuşoarele pe lângă casă în tihnă şi cu spor. Copiii celui 

treaz îs sănătoşi şi limpezi la minte, pentru că nu-s zămisliţi 

în beţie. Având pildă bună dela părinţi să poartă şi ei frumos 

şi creştineşte şi fac cinste neamului, legii şi împărăţiei, şi în
veselesc zilele părinţilor.

Gospodariul cel treaz ştie şi asta, că el îi chipul şi asă- 

mănarea lui D-zeu şi pentru aceea se şi fereşte cât se poate 

de a strica chipul acesta, fâcându-se din om vită. Lui adecă 

îi aminte să-şi ferească şi sufletul de păcate. Fiind el totdeauna 

treaz şi crierii lui limpezi se fereşte de vorbe urâte şi spurcate; 

gura lui vorbeşte numai laudă lui D-zeu şi de bine despre 

fratele său. Deoarece nu stă clocind în cele cârşme nu i-se 

înfierbântă sângele după desfrânări păcătoase, şi cu asta î-şi 

fereşte trupul şi sufletul de păcate greţoase. Binecuvântându-i 

D-zeu lucrul mânelor şi bucurându-1 cu belşug n ’are el nevoe 

să îmbie după furături şi înşelăciuni. El nu numai că nu-1 

scurtează pe fratele său, ci caută să li ajute celor lipsiţi şi
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nevoieşi. Cel treaz o face aceasta de aceea, pentru-că îmbla 

duminecele şi sărbătorile la biserică şi aude din gura preuţilor, 

că cel milostiv î-şi agoniseşte cu milosteniile sale averi mari 

şi bogăţii nesfârşite în cer.

învăţătura d-lui nostru Isus Cnristos ni spune fraţilor, 

cumcă numai cela ce crede şi face voia lui D-zeu se va 

mântui. Şi oare poate ti fericit şi se poate mântui altul cineva, 

decât numai creştinul cel treaz ? Numai el crede doară în 

învăţăturile lui D-zeu, vestite în sfintele biserici, şi numai el 

poate face voia Tatălui din cer.

Este oare fraţilor o viaţă mai frumoasă, mai plăcută şi 

mai fericită, decât aceea când te vezi, că aice pe pământ îţi 

merge tare bine, iar în cealaltă viaţă ai nădejde tare că-i 

căpăta răsplata celor drepţi ?
Şi vedeţi, de aşa o viaţă fericită poate ave parte numai 

creştinul ce nu se împrieteneşte cu cârşmele şi cu băuturile. 

De aceea v’aş sfătui pe voi fraţilor, cari mai staţi şi azi sub 

stăpânia băuturilor, ca să nu mai gogoliţi acest rău nemaipo

menit. Lăsaţi-vâ de acest nărav stricăcios ; că videţi doară 

până la cât v’a adus. Iată câmpurile, casele şi tot binele vos

tru dă să între în mânele neamurilor străine, iară voi ca 

mâne îţi ajunge să slugăriţi pe cei venetici. Trăgeţi-vă bine 

pe samă ce faceţi, şi încă până cât îi vreme lepădaţi-vă de 

răul relelor, de beţie !

Scoateţi buruiana asta îea şi plină de otravă din casele 

şi din inimele voastre şi răsădiţi în locul ei floarea cea bine 

mirositoare a sfintei trezii! Rugaţi-vă totd’auna seara şi de- 

mineaţa la tatăl ceresc, ca să se milostivească de voi, să vă 

lumineze mintea, să vă înmoaie inima şi să vă înduplece 

voia. ca să vă lepădaţi odată de patima cea urâtă a beţiei!

D-zeu să vă ajute la acest pas bun !

I. Bucevschi, paroh.

..

S crisoare  din Canada.
Sfinţia Sa, părintele protopop G-eorge Volcinschi clin Boian a bine

voit să ne cleie o prea frumoasă scrisoare a unui ţăran dus la Canada, şi 

care a fost mai înaite parohian al său. Scrisoarea e îndreptată cătră părin

tele Volcinschi, şi este vrednică să o citească fiecare om, din pricina frumuseţei 

şi a învăţăturei dintrânsa. Noi 1 1’am adaos nimica, ci o publicăm cum este.
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Iat-o :

Cătră părintele paroh,

„Mă închin de sănătate la Sfinţia Voastră, părintele meu cel bun, 

că sânt sănătos până în ziua de astăzi. Prin gura mea şi din voia bunului 

Dumnezeu Vă doresc şi Domniei Tale sănătate şi multă voie bună. Cin

stite şi bunule părinte paroh, să Vă spun venirea mea la Canada. Am 

venit cu trenul până în târgul Antverpen, la malul apei tare bine. Şi dacă 

ne-am pus pe vapor Miercuri în 20 Novembrie, am mers până Vineri în 

22 bine şi nu prea, dar de Sâmbătă şi Duminică înainte ne-am bolnăvit 

toţi oamenii. A u  fost şi femei cu copii, cari erau evreice. Şi Marţi în 26 

Noemvrie, seara la, 9 oare a început a se prăvăli vaporul şi s-a pornit un 

vânt mare cu ploaie în noaptea aceea ; numai cu mare nevoie şi frică am 

văzut ziua. Şi a ţinut furtuna cea din 26 până în noaptea de 28 Noem

vrie, iar după aceasta a încetat până Joi în zor de zi. Dar numai pentru 

scurtă vreme, căci îndată s’a pornit o mare furtună cu omăt şi s-a făcut 

mare întuneric ziua şi noaptea, de nu se cunoştea ce-i, căci totul era una 

şi atuncia a început norodul îngrozit să răcnească, să plângă şi să strige 

la Dumnezeu. Corăbierul a rătăcit drumul şi n’a ştiut singur încotro merge 

de străşnicia cea mare.

De spaimă şi de frică răcneau oamenii şi femeile şi copilaşii cei cari 

erau cu noi. Şi atuncia, părinte, mulţi oameni Galiţieni, ori Dumnezeu 

mai ştie de unde, au fost înlemniţi, iar evreicele din Rusia şi mai mulţi 

copii s’au îmbolnăvit şi mulţi din ei au mers şi la spital. Şi s-a mânat 

tot aşa până Duminică în 1 Decemvrie şi toată noaptea, iar Luni la 3 

ceasuri după miezul nopţii eram să ne prăpădim noi toţi, vr’o opt sute de 

suflete la număr. Părinte am avut mare noroc la bunul Dumnezeu că a 

fost întâmplarea ceea aproape de un munte, căci atunci s’a spart vaporul 

de desubt şi cum s-a spart. îndată s-a prăvălit vaporul pe o coastă şi s-a 

împlut cu apă până la maşinele în care arde focul. Şi s’a sfărâmat gazu 

care arde luminele, şi îndată s’au stâns toate luminele. Atunci a fost mare 

frică şi cumpănă, căci vedeam cu ochii cum ne prăpădim în apă. Iar că

pitanul şi alţi slujbaşi ai'vapor ului au început a împuşca cn rachete în 

apă, şi valurile apei au împins vaporul aproape de muntele cela şi vaporul 

s’a prăvălit aproape de munte cu tot cu norod.

Şi dacă s-a prăvălit, părinte, vaporul lângă muntele cela, îndată că

pitanul şi cu alţi slujbaşi ai corăbiei s-au încins pe subsuori cu nişte bureţi 

cu cari, daca pică în apă, nu se cufundă aşa de iute.

Părinte bunule, cum râcnea norodul şi cum se prindea cu mânele de 

nişte cordiţe şi picau unul peste altul în întunericul acela! Că nu era 

lumină să vedem, şi călcam unul peste altul şi eram închişi înleuntru din
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toate părţile, încât n’aveai chip să ieşi cumva afară. Dar tot ne a scos 

bunul Dumnezeu cu îndurarea lui cea bună şi mare. Părinte, atunci in 

huetul împuşcăturilor şi în groaza cea mare a scos Dumnezeu pe un om 

care şedea pe muntele cela între ape şi el s’a apropiat îndată de malul 

mării. Şi corăbierii au svârlit un odgon gros de sârmă de pe vapor la omul 

cela pe vârful muntelui şi el a legat odgonu de copaci, iar de odgon au 

legat o coşarcă mare cu scripţi şi pe fugă au scos corăbierii tot norodul 

cât a fost în vaporul cela, în cât nu s’a înecat nici uni, dar din femei multe 

n ’au să mai fie în veci tefere.

Domnule părinte, câte s-au întâmplat cu noi pe vapor, nici a treia 

parte nu vă pot spune. Am să vă spun mai multe, când mi-a ajuta Dum

nezeu să mă intorc acasă. Părinte, să nu bănuiţi că n’am scris tocmai bine. 

Dacă mi-a ajuta bunul Dumnezeu să mai văd locul unde m ’am născut, 

mi se va părea că mă nasc adoua oară.

Părintele meu cel bun, eu Va rog, că pe care om ori femeie veţi 

auzi-o vorbind de Canada, să-i spuneţi că să nu-i ajute Dumnezeu s-o vadă 

şi mai bine să slujească la cine va putea, căci mai bine i-a fi.

Adresa mea este: Lazar alui George Bjovei, Rosedale ave No. 2, 

Hamilton, Ont, Canada.

------ =*§)£=------

Poşta redacţiei.
D-lui Axenti Belei, gospodar în Voroneţ. Bucuroşi, foarte bucuroşi am publica poezia 

D-Tale în Deşteptarea, dacl^oată ar fi aşa de frumoasă ca la început:

»Bucovină ţeară dulce 

Stau duşmanii să te-apuce.

Bucovină, Bucovină 

Plânge inima română 

Că ne-a mâncat limba păgână . . .« 

dar vezi, D-Ta, blăstemele împotriva Jidanilor tare-s . . . urâte pentru gazeta noastră. 

Ştim şi noi de nenorocirea ce ţi-au pricinuit-o Jidanii şi ne doare inima, dar . . . poezia 

n :o putem publica în Deşteptarea. Dă-o la „Apărarea Naţională !“
D-lui N. B. flăcău în llişeşti. Rău trebuie să Te fi supărat cele două fete din 

satul D-Tale, că ai 3e" gând să le dai la gazetă şi pentru asta te-ai apucat să croieşti o 

poezie aşa de lungă. Te-ai înşelat însă, dacă ai crezut că gazeta noastră-i pentru bat

jocuri. Păcat numai de hârtie şi de marca ce-ai pus-o pe covertă.

D-lui Dor. Vlad, îliy..J>lip. Putna. Toată vina o poartă numai poşta, ca şi-n alte 

locuri, căci noi ne-am împlinit datoria şi-am trimes gazeta fiecăruia din abonaţii noştri. 

Cred că sânteţi mulţămit acuma ?! Salutări cordiale !

D-lui Bădăluţă. stud, iur., Pârteşti. Vă mulţămim din inimă pentru zelul D-Voastre 

şi ne pare rău că n’ai primit nici D-Ta nici gospodarii din Pârteşti gazeta regulat. Plân

gerea că abonaţii nu primesc la timp Deşteptarea, e generală, şi de aceea am şi reclamat 

la direcţia poştei, care ne-a asigurat că de azi înainte vom fi mulţămiţi cu espedarea. 

Banii i-am primit. Salutări frăţeşti!



112 DEŞTEPTAREA.

D-lui Teodor Burlă, Budeniţ. »Deşteptarea« vi se va trimete dela început.

D-lui Vasile Piţu, Pătrăuţ de sus. Cam multora dintre abonaţii noştrii »nu li s-au 

întâmplat parale.« Nouă încă »nu ni se’ntâmplă», ba chiar nici măruntei n ’avern, şi de- 

aceea V-om ţrimete »Deşteptarea« numai celor, cărora li s-au întâmplat parale până acuma. 

Vorba ceea: Frate ca frate, dar . . . .

D-lui Nicolae M. Tudor, înv. diriginte, Negreni, România. Bucuroşi ! Numai făgă

duinţa să fie împlinită! Vă trimitem salutări frăţeşti din »dulcea Bucovină.«

Sf. Sale D-lui exp. paroh. Şindilariu, Fundul Sadovei. Rugăm respuns : pentru cari 

gospodari aţi trimes, căci Scriind noi acuma adresele din nou, uu-i putem afla îndată. 

După respuns urmează trimiterea fo ii! Salutări cordiale !

D-lui George Pojoga, cantor Strojineţ. Cu 2 coroane nu putem !

D-lui Nicolae Boiculese, Uideşti. Se'nţelege că .primim bucuroşi, să scrii despre 

comuna D-Voastre, numai . . . fără batjocuri, şi fără să împungi pe cineva; ia pildă dela 

păr. Morariu, care scrie aşa de frumos şi de cinstit despre comuna P ătrău ţ! Să vedem!

D-nei R ariţa  Saghin, gospodină în Vatra Moldoviţei. Banii i-am primit şi Nr. 5 

l-am trimis, iar cele de faţă au întârziat «lin pricină că am avut şi noi val cu lucru. 

Să-ţi dee D-zeu sughiţ uşor!

D-lui Ion Bolohan, Winer-Neustadt. Iţi mulţămim pentru inimoasa şi »voinica« 

scrisoare plină de încurajări sincere. Să ne vedem cu bine !

D-lui Ion Ignatescu, Părhăuţ. Ne bucurăm de dragostea ce o ai pentru foicica 
noastră, aşa de potrivită pentru mult păcătosul de ţăran. De ce-i păcătos ?

* *
*

In  Câmpulungul Moldovenesc, a apărut o gazetă nouă cu t it lu l,Buciumul, editată de 

bunul Român, Dl Dr. T. Bocancea, care predică pacea între Românii din Bucovina des- 

binaţi politiceşte. D-zeu să-l împlinească dorinţa, căci de altfel într’adevăr se împlineşte 

vorba: Trei Români şi patru partide. O recomandăm cu căldură inteligenţii noastre, pentru 

care-i şi scrisă.

Notă ! Rugăm pe toţi Domnii colaboratori să ne scrie articolele 
Domniilor Sa!e cu ortografia Academiei Române, pe care o întrebuinţăm 
şi noi, căci de altfel ni fac greutăţi.

------ ---------

Instiiniare.n •*

Toţi acei Domni cari nu ni-au trimis abonamentul prin mandat postai, ci l-au dat 

altora să ni-1 plătiască, sânt numai decât rugaţi să ne înştiinţeze îndată printr’o carte 

poştală cui, cât şi pentru cine au plătit abonamentul. De acuma să ni se trimată banii 

numai prin poştă la adresa : Administraţia gazetei Deşteptarea, Cernăuţ, piaţa principală 3.

„Deşteptarea“ se va trim ite  de acuma numai celor ce ni-au plătit abonamentul. 
Ia r cei ce doresc să o aboneze şi vor plăti abonamentul mai târziu, să ne deie de 
ştire prin o carte poştală, căci noi vom tipări numai atâtea exemplare, câţi abonaţi 
avem.
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